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Fylli tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. P4 forhorskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutférhor eller mellanférhor med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen #r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Vid denna tentamen far vanliga funktionsriknare anvindas.
Tabellsamlingar och mer avancerade raknare far inte anvandas.
Om ni misstanker att det forekommer nagot tryckfel, fragal

1. Visa att talserien ;- ‘”‘kg ) = sndqsnd g osnd 4 konvergerar samt bestdm en dvre och

en undre gréins for dess summa. Grénserna far girna vara grova, men skall vara motiverade.

2. Lat oss studera ytan zyz = 2 i férsta oktanten (dir z,y, 2z > 0). Om vi tar en godtycklig
punkt pa ytan, sa kommer ytans tangentplan i punkten att begridnsa en tetraeder tillsam-
mans med koordinatplanen. Visa att volymen hos denna tetraeder ar oberoende av i vilken
punkt pa ytan vi tar tangentplanet samt bestim denna volym.

(En triangel med basen b och héjden h har som bekant arean A = bh /2. En tetraeder eller
mera allmént en kon med basarean A och héjden h har som bekant volymen V = Ah/3.)

3. Svingningstiden 7" for sma svingningar hos en matematisk pendel, be-
staende av en punktmassa m upphingd pa en styv, viktlos trad av langd Ll
[ ges som bekant(?) av T' = 27r\/l,_/- , dir ¢ ar tyngdkraftsaccelerationen b
(g = 9.81'm/s?). Mirk, att denna svingningstid inte beror pa massan m. N
Svakar bygger en pendel fér att bestimma en approximation av g. Han \
uppmater [ till 1.00 £ 0.03m (eftersom traden inte &r viktlés och ef- L \
tersom han inte har en punktmassa utan en tung mutter, ir det lite b
svart att bestdmma [ exakt) och T till 2.00 + 0.05s (genom att méta ti-
den for flera svangningar och dividera, eftersom han anvinder ett stoppur ,‘
ar det inte heller sa ldtt att bestamma T exakt). Detta ger honom att c’; ' - b
g = m’m/s* ~ 9.87Tm/s%. Anvand dif ferentialen till att bestimma en e D
approximativ évre gréns {or osdkerheten i approximationen g = m>m/s* T T -
av tyngdkraftsaccelerationen g, som oséikerheterna i [ och T ger upphov '
till.

4. Berédkna dubbelintegralen fog(f 3/5 V16 — y*dy)dz. Gott rad: byt integrationsordning.

Lat ‘H vara en homogen kropp med volymen V = [[ [5,dV. z-koordinaten z for dess
tyngdpunkt ges som bekant av 2 = { [f[ 2dV (och motsvarande for tyngdpunktens z-
och y-koordinat).

Halvklotet H = {(z,y,2) € R*2® +3? + 2* < R? > > 0} har som bekant volymen
V =27 R3/3. Dess tyngdpunkt finns av symmetriskil pa z-axeln. Berdkna tyngdpunktens
z-koordinat z med hjilp av

a) cylindriska koordinater

b) sfariska koordinater.
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